



Nro. 23.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZAR, ÉS AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Indúlt Bétsből, Pénteken Martzius 18-dik napján,  
1808-ik esztendőben.

B é c s.

**E** folyó Böjtmás Havának 15-ik napján, az Aus-  
triai Commandirozó Generálisnak, Feld-Marsal  
Lajtnant Lichtenstein herczegnek palotájá-  
ban Generál parola volt, mellynek végződése  
után azoknak a' Cs. Kir. hadi Tiszteknek neveik  
olvasztattak fel, a' kiket Eő Cs. Kir. Felsége az  
ezen esztendőben fel állított Sz. Leopold vitézi  
Rendjébe fel venni méltosztatott.

Eő Csász. Kir. Felségének leg ujább végzése  
szerént, mostantól fogva minden Cs. Kir. meg holt  
tisztek, katona tisztesség tétellel fognak el temet-  
tetni. Illyennel temettettek el leg közelebb az



itt meg halálozott pensionatus General Major Schwarzinger, és az Ingenieur Corpsnál szolgált fő Hadnagy (Obristflajtnant) B. Barzel.

A' Sziciliai Királyi követ Gróf Ruffo, és a' Hannoverai Vál. Fejedelemségbéli Követ B. Hardenberg még most is itt tartózkodnak; ellenben a' Haffziai volt Vál. Fejedelemségbéli Követ, titkos Tanácsos Báró Günderrode innen nem régiben elment. — Az Olasz, Spanyol és Török Országi elment követeknek helyekre mások még nem küldettek.

A' Konstantzinápolyból ide jött közönségés és magános tudósítások szerént, igen nagy hadi készületek tétetnek Török Országban, és a' Fényes Porta Ármadiája mind a' katonaszedés, mind a' közönséges felültetés, vagy inkább felfegyverkeztetés által nagyon meg fog öregbítettetni. E' mellett Ásiából is 150 ezer főből álló katonaság várattatik az Európai Török Országba.

A' múlt 1807-ik esztendőben az Auszriai hajókázó kanálison másuva küldetett kalmár portékáknak 691756 mázsára's 35 fontra mentek. Azok között Bécset és Bécsi Ujhely városok közt 191150 mázsa kőszén, 87300 mázsa épülethez és fedelekhez való téglá; 13217 öl tüzi fa; és 47300 másféle portékák és 23400 mázsa építésre való matériák hozattattak ide.

### Magyar Ország.

Nagy Szombatból Böjtmás Havának 3-ik napján. A' mi mostani Invocavit Vásárunk, melly a' Pesti Vásár miatt egy héttel elébb tartott, nem igen jó esett ki. Az el múlt farsang so-



kaknak erzfényeket nagyon ki üresítette, és a' vásárra valót el nyelte. — A' rettenetes hideg is a' melly ezen hólnapnak első és 2-ik napjain kegyetlenkedett, meg számlálhatatlanokat le tartoztatott a' vásárra való el jöveteltől. Portéka mindazáltal elegendő volt és több mint a' vásárló. Azért egy némelley készitmények jóval is meg óltsodtak. A' posztónak vége 10 — 12. forintal, a' gyapjú mázsája pedig 50 forintal is alább adatott mint az előbbeni vásárkor. Leg drágább volt a' vászon, a' buzának az árra pedig 10 garafsal fellyebb ugrott.

Ugyan azon napokban kegyetlenkedett hidegben egy szegény ember Boryból Verbóra utazván, nem messze ezen mező várostól halva találtatott. A' mint mondják jól hörpentett elsőbb a' pályinkában, a' mellytől el álmósodott, és örökre elaludt. Vajha ezen szerentsélen eset okosabbakká tenné azokat, a' kik ezt a' mérgees italt melegítőnek lenni gondolják.

Itten N. Szombathan, és ennek környékén nagyon kezdenek uralkodni a' természetes, vagy inkább az Arábiából származott himlők. Egy némely házakban három negy gyermek is fekszik ezen nyavalyában, sokan meg is hóltak, mások nagyon meg romlottanak benne. Nem tsudálhatjuk elegendőképen a' szüléknek resztségeket és gondolatlanságokat, hogy az olly sok ezer példákkal meg bizonyított mentő himlövel a' vaccinatióval élni nem akarnak.

Az el múlt Ország Gyüllésében meg ígért katonaszedés az egész Nemes Posony Vármegyében is egész szorgalmatossággal folytattatik, és mive



elegendő és szép a' legénység, reménylhetni, hogy a' ki szabott szám rövid idő alatt ki fog telni.

Az itt való Cs. Kir. invalidus Katonáknak e' mái nap (Martzius 5-ik napján) örömnök napja volt. Az Esztergomi T. T. Káptalannak egyik érdemes Kánonokja, Keresztiszei Gróf Csáky Miklós Eő Nagysága, a' mi Kegyelmes Fejedelmünknek Császár és Király Eő Felségének 3-szori házasságát, meg akarván örökösíteni, és Eő Felségéhez való háladó tiszteletét néminémüképpen ki nyilatkoztatni, olly ditsőséges eszközt talált, hogy a' szenvedő érdemlett emberiségnek szükségét meg enyhítette, midőn minden invalidus katonának lefelé, fél 's fél forintot osztatni méltóztatott. Ezek a' fegyverben meg őszült vitézek, az ő könnyekben forgó szemeiket egész örömmel az egek-re függesztvén nagy fel szóval kiáltozták: Éllyen á mi Kegyelmes Császárunk és Királyunk I. Ferencz! Éllyen a' Felséges Császárné Mária Ludovika! Éllyen Gróf Csáky Miklós Kánonok Eő Nagysága a' mi Jóltévőnk!

Sz. Fejér Vármegyéből Martzius 1-ső napján. A' dögleletes hólyagos himlő nagyon kegyetlenkedik vidékünkön, még pedig olly szörnyen, hogy némelly helységeiben már két esztendői szaporaságát is meg öldöste a' gyermekeknek. Különös figyelmetésre méltó azonban, hogy bár az egész Sár és Balaton közin uralkodjon is ez a' gyilkos nyavalya, mégis mind ez ideig Lepsényben, melly a' Vidékközépén fekszik, még csak egy himlős gyermek sem találtatik. Melly különös történetnek allig ha nem egy fő segítő



oka az, hogy a' múlt tavasszal Méltos. Gróf Nádasdy Ferencz Eő Nagysága udvari Doctora Birk Úr a' helybéli Réformatus Prédikátorral Tifzt. Látzay Jósef Urral együtt sok lakosok gyermekeikbe az igazi tehén himlőt foganatolsan bé óltották. És kiváltképen a' nevezett Predikátor Ur mind közönséges tanításaiban, mind társalkodásában ezt a' hatalmas mentő eszközt halgatóinak nemcsak ajánlotta, hanem az óltó napokon maga házról házra járta a' szüléket, és kényszerítve hajtotta, vagy magához, vagy a' nevezett orvos Doktorhoz a' bé óltás végett. — Bizony még is vastag hályog van sokaknak a' mi Hazánkban értelmeken, hogy ezen bóldog felfedezésnek olly vonakodva akarják hasznát által látni, és venni. Bezzeg mennek most a' Doctorhoz sokfelől az ő gyermekeiket féltő szülék a' bé óltás végett, de ezt is tsak idejében lehet tenni.

### Nagy Britannia.

Az ezen Országhoz tartozó napkeleti Indiai tartományoknak fő kórmányozója parantsolatot vett az eránt, hogya **Seapoisokat**, az az, az oda való születésü, de Európai módra fegyverben gyakoroltatott katonaságnak számát, ha lehetséges lehet, száz ezerre szaporítsa. Ekkorig tsak 60—70 ezerre ment ezeknek a' számok, a' kik az oda való erősségekben az Anglus katonákkal együtt voltak fel olttatva, az utólsóbbaknak száma 20 ezernél többre nem megyen. Ennek az Indiai katonaság szaporításának okául azt teszik a' Londoni közönséges levelek, mivel attól tárt a' Kórmányfőnök, hogy az egyesült Orosz és Frantzia se-



regek a' Persiai Sach segítsége által napkeleti Indiába bérohannak.

Az ide 's tova vándorló és Szerentséjét különbözőkülönbféle úton módokon kereső Fr. Ex. General Miranda még most is Londonban tartózkodik; de a' mint az oda való dolgoknak folyása mutatja, semmi hajlandóságok nintsen az Anglus Ministereknek arra, hogy a' magok messze ható planumoknak eszközését reája bizni, 's a' végrenéki elegendő katonaságot és hajókat adni kívánának. A' Buenos-Ayresi meg támadásnak Szerentsétlen ki menetele a' Londoni Kormányzékot elegendőképen meg győzte arról, hogy a' Spanyol Országhoz tartozó Ámérikáinak lakosi eddig való uralkodó Fejedelmekkel igen meg vannak elégedve, és mást nemcsak nem kívánnak, sőt készek érette utolsó tsepp véreket is ki ontani.

Egy Anglia Orzági politicus Auctor, az az, Könyvíró egy minárában jól készült munkátskájában, fontos okokkal meg mutatta azt, hogy a' néhai Pithnek hosszas ministersége Angliára nézve nemhogy hasznos, sőt igen káros volt. Meg kell ugyan azt vallani, hogy N. Britanniának tengeren való kereskedése az ő kormányozása alatt sokra ment, a' fabrikáknak jövedelmek, 's ezeknél fogva a' nemzetnek gazdagsága annyira meg szaporodott, a' mennyire ő előtte soha sem. Mi, úgymond továbbá azon Politicus Iró, e' világ minden tengereinek uraivá lettünk, a' kerek földnek minden szegeleteiből sok kints folyt Angliába, 's mi komandiroztuk annak minden kereskedését. Mindenkor e' volt az a' fő tziel, a' mellyre néhai Pith ministernek intézetjei ki terjedtek. Ugy de



minémü következései lettek annak? A' felettébb való gazdagságból, mint hajdan Rómában, úgy Országunkban is semmi határt nem esmérő luxus támadt, ez által a' nemzet erköltsi tulajdonsága meg vesztegettetett, az erkölts meg vesztegettetése pedig mindenkor romlására vólt a' Státusoknak. Ezt bizonyítják a' krónikák, és azoknak a' nemzeteknek példái, a' mellyek e' világ teátrumán még eddig nevezetes játékokat jádzottak.

„A' mostani Ministerek, így okoskodik továbbá azon Politicus Iró, tellyességgel nem kívánnyák, nem munkálodják a' békeféséget; de miért nem? ne hogy más nemzetek is részesülhessenek a' mi napkeleti és napnyugoti Indiai kereskedésünkben. Minden úton módon el akarják ezt kerülni, attól félvén, hogy úgy Anglia azon felette nagy summának ki szerzésére, melly a' Status szükségéinek ki pótolására, és a' 600 milliom font sterlingre menő nemzet adósága interessének kifizetésére tellyességgel elégtelen leszen. — A' mi Ministerjeink nyakasságoknak leg közelebb való következése ebből áll, hogy már most tsak nem egészlen el zárattatva vagyunk a' száraz Európától, sőt nem sokára semmi egyesülésünk nem leszen avval, és ha a' Svéciai Király más Hatalmasságoknak példájokon nem tanul, hanem tovább is áthatatos leszen az Angliával való szövetségben, bizonyosan el nem kerülheti végső romlását. Semmiből sem tettzik ki Ministerjeinknek rövidlátások annyira, mint azon nevetséges plánumból, melly szerént a' száraz Európába való befolyásokat Svécia Ország által akarják fel tartani; annál



fogva még tökéletesebbé fogják Napoleon Császár győzedelmeit tenni. “

Már napnyugoti Indiában is el kezdették az Anglusok a' Dánia Ország ellen való ellenségeskedést, ottan is nemcsak meg támadták, hanem el is foglalták annak birtokait, ugymint a' sz. Tamás, sz. János, és sz. Keresztiszigeteket az ellenek küldött Anglus Generál Henri Bowyer vezérlése alatt, a' kitől vett tudósítást az Angliai Kormányfzékkel közölte is már a' tengeri dolgokra ügyelő Tanács. Ez és a' Sz. János szigete Capitulatio mellett foglaltak el, melly következendő tikkelyekből állott: 1) A' Sz. Tamás és a' Sz. János szigetjei, és az ezekhez tartozó birtokok az Eő N. Britanniai Felsege általma alá adják magokat? **Felelet.** A' mint a' két nemzet közt támadt háború kívánja — 2 Tz. Minden nevezett szigeteknek lakosi, személyekre, vagyonaikra és vallásokra nézve tökéletes szabadságban maradnak? **Felelet:** Igen is, ha a' N. Britannia ellenségeinek nálok lévő vagyonaikat el nem fogják titkolni. —

3. Tz. Szabad legyen az Amérikai hajóknak, minden azon szigetekbéli terméseket ki vinni? **Felelet.** Ezen Coloniáknak kereskedések azon törvények alá lesznek vettelve, a' mellyek alatt vannak az Angliához tartozó napnyugoti Coloniák.

4. Tz. Minden különös tulajdonságok, a' mellyek a' jelenlévő vagy nem jelenlévő személyekhez, maganosokhoz, vagy közönségekhez tartoznak, méltó tekintetben fognak tartattatni. A' lakosoknak szabadságokban áll azokat vagy Angliában, vagy Amérikában, vagy másuva küldeni? **Felelet:** Minden Dániai vagyonok, a' mellyek



a' szigethen találatnak, a' Sz. Domokosi kcsffén kívül, mellyek sequestrum alá tétetődtek, a' tulajdonosok szabad rendelkezésre hagyattatnak, olly feltétel mellett, hogy azokat el ne titkollyák.

5. Tz. Ennek a' Coloniának kikötőhelyei mindenkor fel nyitva legyenek az Amérikanusoknak, és más neutralis hajoknak, olly véggel, hogy a' lakosoknak eleséget és egyébféle szükséges dolgokat hordhassanak. Azon szabadsággal élhessenek terméseiknek masuva való vitelekre, és 'az idegen productumoknak magokhoz való bé vitelekre is, a' mellyel élnek az Angliához tartozó egyéb napnyugoti Coloniak? **Felelet.** Ezen Coloniának kereskedése azon törvények alá leszen vettelve, a' mellyek alatt az Angliai Coloniaknak kereskedések vagyon. A' több czikkelyek azon el foglalt szigeteknek Anglia eránt való hiveségeket, és a' hitfzegöknek meg büntetéseket érdekleik.

### Portugallia.

Lisbonából Febr. 3-ik napján. — A' múlt 1807 elztendőben, December 28-ik napján, következő foglalatú decretumot adott ki Majlandban, és küldött Lisbonában a' ki hirdetés végett Napoleon Fr. Császár: „Mi Napoleon Fr. Császár, Olasz Országi Király, és a' Rhénusi szövetség protectora, el végzettük és meg határoztuk: 1-ör hogy Portugallia Országára 100 millio liverből álló rendkívül való adó tétetődjék, minden magános személyekhez tartozó, minden némü vagyónoknak vissza leendő szereztetésekre. 2-ör. Ezt a' hadi adót a' mi Portugalliában lévő armádiának fő vezérje olfza ki a' tartományokra és vá-



rosokra, azoknak tehetségeikhez képest, és tegyen szükséges intézeteket annak minél előbb lejendő bé szerzésére. 3. Minden Portugalliai Királynéhoz, Regens Herczeghez, és több Portugalliai Királyi Herczegekhez tartozó örökségek sequestrum alá vettettefsenek. 4. Hasonlóképen azoknak a' Portugalliai Uraknak jószágaik és örökségeik, a' kik a' Regens Herczeggel együtt honnyait el hagyták, és Februárius 15-ik napjáig hazájokba visszafra nem térnek. Evvel együtt Marsal Junot is 24 tikkelyből álló rendelést tétetett községségfésé, melly szerént meg határoztatik, miként kelljen azon hadi adót ki osztani és bészede-mi. A' többi közt azt parantsolja, hogy minden Lisbonában 's annak környékein lévő templomoknak kápolnáknak és egyházi társaságoknak arany és ezüst edényeik a' Lisbonai pénz verő mőhely-be vitetődjenek, és tsak az Isteni tiszteletre elkerülhetetlenül szükséges ezüst edények hagyattas-sanak meg; minden Klastromok, papi gyülekeze-tek, Praelatusok, Ersekek és Püspökök, a' kik Portugalliában fekvő jószágokat birnak, a' három vitézi rendek, a' Máltai vitézi rend, egy szóval, minden ház és mezei birtokosok, jövedelmeiknek minémüségéhez képest, hadi adó alá vettettefsenek. — A' kereskedők és pénz váltók 6 millio li-vert fizetsenek. A' sequestrum alá rekesztett jó-szágokat, az árának egy harmad részével visszafra válthatják a' tulajdonosok.

### Orosz Birodalom.

Azon 180 regementből álló Orosz nagy arma-  
diától, melly a' múlt esztendőben a' Francziák el-



len hadakozott, egy része Moldvába, más része pedig Finlandiába küldetett; a' Prussiai és Lengyel országi határokon 40000 embernél több nem maradt. — A' Svékusok ellen ment Orosz armádia mind helyebb helyebb nyomúl a' Svécziái Finlandiába, a' Svékusok pedig azon ország fő városába Abóba vonnyák magokat vissza; de ott sem maradhatnak meg sokáig, és ha hadi fogságra esni nem akarnak, a' Botniai szoros tengeren Svécziába kell nékiek által menni. Finlandia közel egy negyed részét teszi ennek az országnak, mellynek északi része rettentő hegyekkel, sűrű erdőkkel, és nagy tavakkal telyes; déli része pedig, és a' melly a' Finlandiai szoros tenger mellett fekszik, nagyon termékeny, és sok természeti ritkaságokkal gazdag.

A' Pétersburgi tudósítások azt tartják, hogy az Angliai kormányfőnek békeségtől való nagy idegensége, és I. Sándor Császárnak békeséget munkalódó maga közbe vetésének megvettése nagy haragra ingerlette az Orosz birodalomnak lakosait, a' Francziákhoz való hajlandóságot mindenekbe öregbítette. Még eddig egy Európai követnek sem mutattatott olly nagy tisztetség és becsület mint a' Francia Cs. követnek Caulaincourt Generalisnak. Petersburgba való utazásában, minden helytartóságok nagy tisztelettel fogadták őtet. Az ő Császári udvarnál volt első audienciája sókkal fényesebb 's pompásabb volt mint néhai II. Katalin Császárné uralkodása alatt szokott volt tartatni. A' hintóból való le szállásakor egy Császári udvari tisztt fogadta őtet, a' Császári lakó szoba előtt való szalában



pedig, mellybe sok Status Ministerek és első rangú Generalisok gyültek vala öfzve, udvari Marchal Gróf Tolstoy, a' Császár elő szobájában a' fő udvarnok mester, és a' külső dolgokra ügyelő Minister fogadták őtet el, az audientziás szálában pedig magánosan vólt a' Császárral, a' ki azon egész napon a' Franczia érdem Legionak ezimével vólt fel ékesítve.

Hasonló betsüllettel fogadták őtet a' özvegy és uralkodó Császárnék, a' nagy Hertzegek és nagy Hertzeg Afzszonyok. Még azon a' napon az Ermitage nevezetű Császári mulató palotába hivattatott, a' hová a' Diplomatusok közzül senki sem bocsáttatik. Abban a' bálban, mellyet azon este adott vala az özvegy Császárné, nékie vólt szerentséje leg elsőben az uralkodó Császárnéval és az Orosz nagy Herczeg Afzszonyokkal való tántzolásra, maga a' Császár pedig gyakórta ő vele és Savary Generallal mulatta magát; vatsorakor az uralkodó Császárné mellett ült. Némelly udvari etiquettékhez szokott emberek ezt a' nagy megkülömböztetést meg nem foghatják.

### Török Birodalom.

Ennek a' régenten igen hatalmas Birodalomnak Európai birtokairól sok mindenféle hírek táltatnak a' közönséges újság levelekben, mellyekből még eddig semmi bizonyost tudni nem lehet. A' Török Országból jött tudósításokban azt olvasuk, hogy a' Móldvában, és Havasalföldön lévő Orosz hadi seregek nagyon meg öregbitettek, és hogy a' Kiówi fegyveres tárházból számos ágyuzó szerszámok küldettek oda. — A' Nagy Vezérnek



Drinapoly környéken fekvő armadiája öt vagy hat ezer embernél többül nem áll, minekutánna a' Jantsároknak nagyobb része, olly igiret tétel mellett, hogy a' tavaszkor ismét vissza mennek, honnyába ment. A' jövő Aprilisben telikel az Orosz és Török Armádia közt kötött fegyverszünetnek ideje, addig tehát sem a' békeségről, sem a' hadakozásról semmi bizonyost tudni nem lehet.

Az Asiai Török tartományoknak helytartó Basáihoz küldött parantsolatjába arra unszolja őket a' Fényes Porta, hogy ők még a' múlt Februarius hólnapjában vigyék az alattok lévő hadi népet a' Nagy Vezér armadiájához. De mivel a' Törököknek régi bévett szokások azt tartja, hogy ők a' tavasz előtt táborba nem szállnak, Aprilis vagy Majus hólnapok előtt nehezen fogják a' kormányzék parantsolatját bétellesíteni. Mivel azok az Asiai Török katonák semmi hadi fenytékhez szoktatva nintsenek, következésképen mindenütt sok tsint tesznek, a' Török Országi kerestyén lakosok nagy félelem és szorongattatás közt várják azon két hólnapokat. Egyébként nagy reménységgel tápláltatnak az eránt a' Török Császári residentziának lakosi, hogy a' hatalmas Frantzia Császár közben vetése által az Orosz birodalom és Fényes Porta közt való békeség meg fog készülni, és hogy annak megnyerése végett néhány áldozatokat is kész a' Török uralkodó tenni.

### Egyes Dolgok.

Borghese herczeg kedves sogorát az Alpes hegyeken túl fekvő Olasz Országának fő Kormányozójává tette Napoleon Fr. Császár. — Néhai



Fox Anglus Minister életének utolsó 10 esztendeiben az Angliai Királyi Stuárt Haznak historiáján dolgozott, mellyet testamentomának eszközlői 4500 font sterlingen (közel 50 ezer forint) adtak el egy Londoni könyvárosnak. Annyival betesebb ez a munka, mivel az Anglia Országai törvények szerént keményen meg büntettetnek a Plagiariusok. — Néhai III. Guftáv Svéciai Királynak oszlop képe azon a helyen állitatott fel, a mellyen ő 1779-ik esztendőben az Oroszokkal szerzett békefétség után, nem mint gyözedelmes, de meg sem gyözetetett a szárazra ki szállott. — A Buenos - Ayresi vitéz Kormányozó semmi neutralis hajót sem botsát bé az oda való kikötőhelybe, bizonyos tudósitást vévén arról, hogy azok Angliának zsóldba vett spionjai vóltanak. — Gothenburgban, a Svéciai Koronához tartozó Gothlandiának népes városában és kikötőhelyében e folyó Martzius első napján 690000 font kaffé, 345000 font nádméz, 900 font székfűvirág, 900 font szerentsen dió, és 22000 font tamarinda adatott el. —

### Jelentés.

Hafznosok, sőt fzükségesek a mulatságos elbeszélések, történetek. Hafznosok; mert ha ki szerentsés etsettel le írja az emberi szív képét, a fontos, ritka, 's különös esetekben az érzeménynek egy hiv tükrét tárja fel az Emberiség elibe. Ez által az indulatok rejtek okait ki fürkélzi, ki fejt a nemes érzedelmeket, az emberösméretet dél szinre deríti, 's a köz élet tapasztalásának egy drága kints-tárát nyitja fel az Olvasónak.



S z ü k s é g e s e k ; mert a' takarékos Házi Afzszony, ha eljárt dólgaiban, a' foglalatos Férjfi, ha tsüggelztó munkáji után enyhülni kíván, ha az Ifiú, a' Leányzó az élet veszedelmibe hanyat-homlok rohanni, tekervényes ösvényein tulajdon kárán el igazulni, 's a' miat sokszor meg esik, a' révpárt előtt hajót törni nem akar, kedvesen venné, ha egy könyvben mulatságot, 's kalauzt találhatna. Én el tökéllém magamban, hogy ezen tzélban eszközlő lenni törekszem: azért is egy Román gyűjteményt adok ki illy szim alatt:

**Mulatságos Könyv-Tár a' Pallérozott Olvasóknak.**

Ezen gyűjtemény olly Iróknak munkájok, kik az írásban nem most török a' jeget, 's az e' félékben a' leg-jelesebbek közzé tartoznak. Benne a' tárgyaknak különöfségök, az írás-módnak lelkesítő kellemei, hol a' komor ortzát is ki fejtik rántzaiból, hol a' katzaj tsevegést egygy nemes komolysággal mérséklük, 's mindenüt tsalhatatlan gyönyörűséggel töltik el a' Pallérozott Olvasót, 's halzonnal vegyítik a' mulatságot.

A' könyv-tár három első darabjai ezek léfznek:  
**Lelemények. Öltöztette Holosovszki Imre.**

**Almarik Erdélyi Vajda, a' vagy: A' Szebeni Erdő. Farkas Ferentz.**  
**Hutsa a' Tifzai Tündér Afzszony.**

A' többinek foglalátját a' Ki-adó ki nem teheti, hogy a' Betses Olvasóknak ujság-kivánásokat függöben tartsa.

Hónaponként egy darab jelenik meg belölle szép papiroson a' leg jelesebb rézképekkel, kötve



tsinos borítékban. A' daraboknak számok elzten-  
dőt által tizen kettőre megyen. Az első darab Iső  
Aprilisban jelenik meg. A' Pestiek nem prenume-  
rálhatnak, egygyenként vehetik a' darabokat, a'  
mint ki jönnek egy-más után; de, hogy a' távu-  
labb lakozó Olvasás-barátinak is hónaponként  
ezen gyönyörködést pontba meg szerezhessem,  
olgy egygyelségre léptem az itt való Posta-hivatal-  
lal, hogy az első 6 darabra hat forinttal lehessen  
prenumerálni: így tehát illy tsekély áron Aprilis-  
tól Iső Septemberig hónaponként Postán egygy kö-  
tetet kaphatnak az Erd. Elő-fizetők. Az elő-fize-  
tést le tehetni vagy itt nállam, vagy mindjárt a'  
leg közelebb Posta-hivatalnál, melly azt a' Pesti-  
nek be jelenti. Azért kérem az Érdemes Elő fize-  
tő Uraságokat, hogy az Adresokat jól fel írni, jó-  
előre fel küldeni méltóztassanak, hogy a' ki-jövő  
darabok pontba hozzájok érhesenek. Bizodal-  
mom vagyon az Érdemes Hazafiakhoz, hogy ezen  
igyekezetemet kegyesen fogják gyámolítani, annál  
is inkább, mivel ezen mód szerént hónaponként  
ilgy tsekély költségen egygy egygy ujj darabhoz  
először juthatnak tulajdon honnyokban. Pesten  
20-dik Februar. 1808ba.

Hartleben Konrád Adolf.  
Könyv-áros a' Vátzi útszában.

\* \*

A' múlt kedden költ Magy. Kurirnak 346-ik  
lapján, le felé számlálván a' 6-ik sorban, ezek a'  
szók: Azon a' napon, mellyen a' Magy.  
nyelvet nem értő újság szedőnek hibája miatt meg  
maradtak. Azokat úgy kel nézni, mintha ott se  
vólnának.